

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию

Фостовой Сюзанны Андреевны

«Историко-культурное наследие в фокусе региональной политики памяти в Калининградской области (1945—1991 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Диссертационное исследование С.А. Фостовой выполнено в рамках весьма актуального и востребованного направления в современной науке - «memory studies». В отечественной гуманитаристике проблемами исторической памяти и политики памяти занимаются в основном политологи, философы, социологи и культурологи. Тем ценнее представляется конкретно-историческое исследование в этой области знаний, при этом выполненное с привлечением понятийного аппарата и элементов научного инструментария смежных наук. Диссертантке удалось досконально разобраться с историографией вопроса, как общесоюзной, общероссийской, так и региональной, критически ее оценить, что помогло сформулировать собственные исследовательские задачи. Проблематика сохранения и использования историко-культурного наследия в контексте политики памяти на региональном уровне важна для изучения калининградского социума, трансформаций культурного ландшафта края в советский период и региональной идентичности жителей самой западной области Российской Федерации.

Научная новизна исследования состоит в том, что впервые в калининградской регионалистике С.А. Фостовой удалось привлечь очень широкий круг источников, в котором центральное место занимают вновь выявленные и введенные в научный оборот архивные документы. Соискателем глубоко изучены материалы 26 фондов четырех калининградских архивов, начиная от властных институтов (партийных комитетов и советов разного уровня, а также подведомственных им организаций и учреждений) до общественных организаций, местных отделений творческих союзов, неформальных объединений. Архивные

документы существенно дополняют публикации прессы (от многотиражек до городских и областных газет и журналов) и других средств массовой информации, а также материалы устной истории, в том числе собственные интервью, записанные автором диссертации. Впервые объектом исследования становится региональная политика памяти на протяжении всего советского периода в истории Калининградской области (1945-1991 гг.).

Разнообразная документальная основа и хорошее знание научной литературы позволили автору систематизировать совокупность фактов по теме исследования и на их основе проанализировать отношение властных институтов и общественности к прошлому края и его историко-культурному наследию, а также выявить основные тенденции развития исторической политики в области на различных этапах ее советской истории. В этом процессе автор, следуя общей периодизации истории послевоенных десятилетий, принятой в российской историографии, выделяет 4 этапа, давая каждому достаточно глубокую и разностороннюю характеристику, отслеживая происходившую трансформацию политики памяти и выявляя присущие каждому временному периоду главные черты и особенности. Положительной стороной работы соискательницы является то, что она комплексно подходит к анализу историко-культурного наследия края, рассматривает историческую политику местных властей и формирование исторической памяти калининградцев в контексте возникновения и развития гражданского общества.

С.А. Фостова очень творческий, целеустремленный исследователь, в полной мере овладевшая универсальными и профессиональными компетенциями историка-исследователя, обладающая отличными навыками работы с литературой и источниками, владеющая современным инструментарием гуманитарных исследований. Во время обучения она не раз становилась лауреатом различных научных конкурсов, в том числе конкурса Министерства культуры РФ 2018 г. Результаты ее научных изысканий представлялись в докладах на конференциях в Москве, Санкт-Петербурге,

